Andreas Lindner Workshop GeoGebra

Workshop GeoGebra
Vorschlage fiir Konstruktionen in der Sek Il

1. Ellipse: Eine Ellipse in 1.Hauptlage ist durch den Hauptscheitel A und den Nebenscheitel C
gegeben. Konstruieren Sie die Ellipse samt Krimmungskreisen.

2. Steigungsdreieck: Fir eine Gerade gibt es beliebig viele Steigungsdreiecke, die alle dieselbe
Steigung anzeigen.
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3. Zykloide: Eine Zykloide entsteht durch das Abrollen eines Kreises. Simulieren Sie das
Abrollen des Kreises und zeichnen Sie die entstehende Kurve. Durch Variieren des Wertes fur
a entsteht eine verlangerte oder verkirzte Zykloide ( x(t)=r.t - a.sin t; y(t)=r —a.cos t )
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4. Epizykloide: Eine Epizykloide entsteht als Bahn eines Punktes P beim Abrollen eines
Kreises k mit dem Radius r auf der Aul3enseite eines Kreises K mit dem Radius R.
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5. Sinus-Kurve: Durch eine Drehung eines Punktes am Einheitskreis soll das Entstehen des
Graphen der Sinusfunktion (bzw. der anderen Winkelfunktionen) gezeigt werden.

Wirlsl a = 3717 = 078 rad

6. Differenzenquotient: Erstellen Sie eine Konstruktion fur die Darstellung eines
Differenzenquotienten (mit dynamischem Text) und Ubergang zum Differentialquotienten.

Differenzenguaotient
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Sekante

f(b) - fla) = 3.14

7. Krimmungskreis eines Graphen: Die Krimmung eines Funktionsgraphen soll durch
Krimmungskreis und Angabe der Krimmung in einem beliebigen Punkt des Graphen
veranschaulicht werden. Wie hangen diese beiden GréRen zusammen?
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8. Selbstiahnliche Figuren: Entwerfen Sie ein Tool, das durch Anklicken der Eckpunkte des
eingeschriebenen Dreiecks wiederum ein eingeschriebenen Dreieck erzeugt.

9. Bogenldnge: Erstellen Sie eine Konstruktion zum Berechen jeder beliebigen Bogenlange flr
jede beliebige Kurve (fur Experten: mit dynamischem Text).
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11. Bezier-Kurven: Konstruieren Sie eine Bezier-Kurve 2. Grades (bei 3 gegebenen Punkten A, B,

C) und eine Bezier-Kurve 3.Grades (bei 4 gegebenen Punkten A, B,

C, D).
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12. Extremwertaufgabe: Ein Zaun von 20 m Lange soll angrenzend an ein Gebaude ein

moglichst groRes Areal als Freilaufgelande fur Hihner eingrenzen. Wie grof3 kann dieser
Flacheninhalt maximal sein?
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13. Taylorpolynome: Erstellen Sie Taylorpolynome an einer variablen Entwicklungsstelle x, fur

eine beliebige Funktion f, deren Grad n durch einen Schieberegler eingestellt werden kann.
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14. Normalverteilung: Erstellen Sie eine Konstruktion zur Darsfellung der Gauly’schen

Glockenkurve mit 2 Schiebereglern fur p und o, mit der die Wahrscheinlichkeit P(a<X<b)
berechnet werden kann.
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15. Kondensator

Ein Kondensator, der mit der Ladung Q, geladen ist, wird zum Zeitpunkt t, entladen. Die
Ladung nimmt entsprechend Q(t) = Q,. e “'9RC ab. Stellen Sie diesen Sachverhalt dar.
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